

沃野新貌

赛罕区:沃野千里沐暖阳 乡村振兴谱新篇

本报讯(记者 杨彩霞)冬日暖阳洒在赛罕区广袤的田野与整洁的村舍间,仿佛为这片充满生机的土地镀上了一层金色的希望。在这里,农业呈现科技赋能、产业融合、绿色发展的现代化图景,农民的笑容因持续增收而愈发灿烂,乡村因宜居宜业魅力倍增。“十四五”以来,赛罕区锚定农业农村现代化目标,深入实施乡村振兴战略,交出了一份农业提质增效、农村和美宜居、农民富裕富足的亮眼答卷。

“过去种地靠天吃饭,现在可大不一样了。”在赛罕区金河镇砾岩图村的高标准农田智慧农业示范区,村民老张指着田里整齐划一的灌溉设施感慨地说。如今,他耕作多年的土地已建成集中连片、旱涝保收、节水高效、生态友好的高标准农田。数据显示,截至2025年,赛罕区累计建成高标准农田26.43万亩,占全区基本农田面积的51.6%。坚实的耕地基础带来了产量的稳步提升——2024年,赛罕区粮食总产量较2020年增加2.18亿斤,年均增长9.84%。



在稳粮保供的同时,赛罕区积极推动特色产业蓬勃发展。走进金河镇舍必崖村的草莓种植基地,满目翠绿中点缀着鲜红的果实,吸引不少市民前来采摘。近年来,舍必崖村通过“党支部+协会+产业”模式,聚焦草莓、葡萄等特色种植,打造了集生态观光、休闲采摘于一体的田园综合体,让小草莓成为带动村民增收的“大产业”。据介绍,赛罕区“三品一标”认证产品累计达72个,拥有名特优新农产品4个,品牌强农之路越走越宽。

科技是农业现代化的核心动力。在赛罕区,物联网、大数据、智能装备等现代科技元素正深度融入农业生产各环节,让农业变得“有智”又“有质”。

走进黄河少镇后窑子村的胡萝卜种植基地,搭载智能导航系统的农机在田间自主作业,精准完成起垄、播种、覆土等一系列工序。自2021年起,后窑子村通过流转闲置土地发展有机胡萝卜种植,并全面推广使用有机蚯蚓粪肥,在提升品质、保护生态的

同时,实现产业增效。今年,该村还与邻近的东五十家村、五犋窑村组建跨村联建联合体,告别“单打独斗”,走上“抱团发展”的新路径,全面推进产业升级。

设施农业是赛罕区智慧农业的另一张名片。在嘉仕数智农场、蒙游记田园综合体等项目的带动下,“十四五”期间,赛罕区新增设施农业面积1378亩,总面积达6.1万亩,温室数量和面积居全市首位。在金河镇曙光村的智能阳光大棚里,村民王大姐边采摘成熟的蔬菜边介绍:“这个智能温湿度计,通过手机就能实时查看、远程调控。合作社还为我们统一提供优质种苗和技术服务,现在菜种得省心,卖得也放心。”王大姐所说的技术支撑,源于曙光村党支部与农业科技公司的合作成果。近年来,通过校企合作,曙光村培育出48类150个果蔬品种,不仅满足了本地需求,还辐射带动了周边区域种植户。

发展的最终目的是造福群众。赛

罕区将促进农民持续增收作为乡村振兴的中心任务,多措并举拓宽致富渠道。

巩固拓展脱贫攻坚成果是底线任务。“十四五”期间,赛罕区累计投入衔接资金1.79亿元,实施项目89个,建立健全防止返贫动态监测和帮扶机制,牢牢守住不发生规模性返贫的底线,脱贫人口的“三保障”和饮水安全水平也得到持续巩固提升。

培育新型农业经营主体是带动小农户融入现代农业的关键。截至2025年,赛罕区已培育农民合作社527家,其中市级示范社26家、示范家庭农场20家。这些新型主体通过土地流转、托管服务、订单收购、入股分红等多种方式,将分散的农户组织起来,对接大市场,分享产业链增值收益。

沃野千里,新潮涌动。赛罕区正以踔厉奋发的姿态,在广袤田野上继续深耕,奋力书写农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的新时代乡村振兴新篇章。

武川县哈拉合少乡:

“一粒莜麦”串联起共富路



本报讯(实习记者 贾思敏 通讯员 杨丽芳)“庙沟的莜面,碌碡湾的糕,榆树店的闺女不用挑”,这句在武川大地传唱多年的顺口溜,将“庙沟莜面”的金字口碑刻进了当地人的生活。孕育这一美食的武川县哈拉合少乡,如今正以“一粒莜麦”为核心,串联起“种植—加工—销售”全产业链,让传统莜面产业摆脱单一生产模式,焕发新生机,成为带动农户增收、壮大村集体经济、擦亮地域品牌的乡村振兴“黄金引擎”。

近年来,武川县哈拉合少乡精准立足“高原旱地禀赋+庙沟地域特色”,走出了一条以党建为引领、合作社为纽带、定制化为突破的“小莜麦撑起大产业”之路。该乡地处武川县西南部,冷凉干燥的气候、昼夜温差大的环境,恰好与莜麦“耐寒、耐旱、耐瘠”的生长特性相契合,更赋予莜麦籽粒饱满、营养富集的独特品质。为守护这份“旱地优势”,哈拉合少乡政府始终锚定生态底色,乡村干部深入农户宣传绿色种植理念,引导其采用秸秆还田、农家肥改良土壤等技术,从源头杜绝化肥农药;乡农技推广中心主动对接上级农业部门,引进“蒙莜1号”“坝莜18”等优质品种,还邀请农业专家、种植能人走进田间地头,提供从

播种到收获的全流程指导。经过不懈努力,哈拉合少乡旱地莜麦凭借“高蛋白、高纤维、低脂肪”的优势,成为市场认可的“生态珍品”。为将“庙沟莜面”的口碑转化为品牌优势,哈拉合少乡党委政府明确“党建引领、村集体牵头、合作社带动、农户参与”的发展思路,引进农业专业合作社,整合分散种植户,老旧加工厂与销售渠道,实现“从庙沟单点种植到全乡规模化布局”的跨越。

面对多元市场需求,哈拉合少乡

以“定制化生产+企业合作”为双引擎推动产品升级。合作社根据不同消费群体需求,精准调整莜麦粉麸皮含量,研发生产高纤、精制、儿童专属等定制产品,部分产品溢价超30%;与北莜北餐饮企业达成合作,通过订单式生产带动农户每斤莜面增收1元;引进企业开发速食莜面、燕麦片等深加工产品,实现“一粒莜麦”的多次增值。

“政府搭台、合作社唱戏、农户参与”的联动机制,让产业发展红利惠及各方。乡政府牵头制定产业规划,协调资金改造加工设备;合作社提供技术支持,以保底价收购莜麦打通产销闭环;农户通过种植与务工获得双重收益。目前,全乡已有100余户农户投身莜面产业,户均年增收超2000元,真正实现“小农户融入大产业”。

呼和浩特警备区八年帮扶助力青豆沟村展新景

本报讯(记者 阿柔娜 通讯员 东绍颖 贺颖莎)“咱们村真是大变样了,村民的生活也越来越好了!”村民的赞叹是对一场持续八年帮扶的肯定。自2018年对口帮扶清水河县五良太乡青豆沟村以来,呼和浩特警备区锚定“强基础、壮集体、惠民生”目标,持续投入、精准发力,用八年时间推动青豆沟村实现从“基础薄弱”到“全面过硬”的华丽蜕变,让昔日落后的村庄焕发勃勃生机。

帮扶伊始,呼和浩特警备区首先从青豆沟村党群服务中心着手。“以前的

村委会又小又破,哪有现在的样子!”站在“军民连心楼”牌匾前,青豆沟村村民感慨地说。

要想富,先修路。开展帮扶工作后,呼和浩特警备区陆续投入资金,大力推动青豆沟村基础设施建设,实现全村道路硬化、亮化工程全覆盖、“户户通”畅行无忧、人畜饮水问题彻底解决。人居环境的显著改善,助推党群服务中心功能拓展——增设便民超市、沐浴中心、医务室、为老餐厅,让村民的幸福感、获得感实实在在地提升。如今,青豆沟村民在家门口就能享受到便捷、

贴心的公共服务。

乡村要振兴,产业必振兴。为了让青豆沟村实现“靠自身骨头长肉”,让村民富裕起来,呼和浩特警备区精准聚焦农业基础设施短板,着力改善生产条件,出资购置装载机拓宽农田道路。青豆沟村党支部负责人介绍:“我们村的水浇地面积从2018年的3600亩扩展到如今的13000余亩,实现了跨越式增长。”这一突破为粮食增产、农民增收打下坚实基础。此外,今年还投入资金建设农机具和应急设施储存仓库,极大提升了农业生产的机械化水平和抗风险能力。

从“输血”到“造血”的根本转变,是可持续发展的关键。呼和浩特警备区深入调研,精准施策,通过投资人股肉羊养殖场,建立稳定的利益联结和分红机制,有效带动了青豆沟村集体经济持续增收。这一模式不仅让村集体的“钱袋子”越来越鼓,更激发了青豆沟村发展的内生动力,为乡村振兴注入了源头活水,夯实了长远发展的根基。

如今,一个“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴新图景正在青豆沟村徐徐展开,军民连心、共促振兴的故事仍在续写。

今后5年是种业“十年磨一剑”的下半程。人工智能开启了智慧育种的新赛道,在这方面,我们完全可以有所作为且前景看好。善用机遇、坚持创新,继承和发扬老一辈农业科研工作者的优秀品质,我们将培育更多满足人们美好生活的种子。

一粒种子,看似微小,却与人们的生活息息相关,与国家的发展紧密相连。2020年12月召开的中央经济工作会议提出“解决好种子和耕地问题”,强调“立志打一场种业翻身仗”。5年来,种业振兴阶段性任务顺利完成,标志性成果竞相涌现,种业的发展变化让人欣喜。

中央把种源安全提升到关系国家安全的战略高度,要求实现种业科技自立自强、种源自主可控。2021年7月份,中央深改委第二十次会议审议通过《种业振兴行动方案》。“深入实施种业振兴行动”先后被写入党的二十大报告和“十五五”规划建议,充分显示了振兴种业的决心。

种业创新是名副其实的“十年磨一剑”。一个新品种的选育,往往需要10年甚至更长时间。比如,作物育种一般要6年至8年,生猪育种要8年至10年,奶牛育种甚至要15年至20年。种业振兴行动明确了“一年开好头、三年打基础、五年见成效、十年实现重大突破”的总体安排。这个时间表恰恰是尊重科研规律和产业规律的体现。五年见成效,意味着总体有保障、风险可管控、基础更扎实。十年实现重大突破,则将标记由种业大国到种业强国所能达到的新高度。

“破茧成蝶”,种业的进步令人振奋:种质资源保护利用进一步夯实,一批重大品种关键技术取得突破,优势企业竞争力明显增强,种源供应保障能力不断提升,种业创新环境持续优化。以种质资源来说,不仅长期保存总量跃居世界第一位,而且鉴定比例持续上升。以保障能力来说,目前农作物自主育品种占比超95%,畜禽、水产、蔬菜国产种源市场占有率分别超80%、85%和91%。优势品种得到巩固,短板品种取得突破,中间品种差距缩小,我们已经进入了世界种业决赛圈。

“百里挑一”,我们培育种业企业下了大力气。种业的较量很大程度上是种业企业的较量。有关部门从全国3万多家种业企业中遴选出270家优势企业,推动优势企业与科研单位、金融机构、种业基地对接,企业兼并重组和资源整合力度不断加大。如今,先正达、隆平高科稳居全球种业前10强,峪口禽业成为世界最大的蛋鸡制种企业,海大集团水产种苗年销量全球第一。这充分证明种业振兴的举措是有效的。

“不进则退”,全球种业竞争格局可谓残酷。种业创新如逆水行舟。放眼全球,种业的高科技、高投入、高市场集中度特征越发明显。跨国种业巨头依然掌控全球大部分核心专利和市场份额。相较之下,我国约80%的种业科技资源和人才仍集中在科研单位,企业研发投入与自主创新能力不足。我们基本解决了“有没有”“够不够”的问题,正努力解决“强不强”“好不好”的问题。这意味着,种业振兴需要不懈努力,不能放松,不能自满。

今后5年是种业“十年磨一剑”的下半程。当前,世界育种创新正全面迈进以“生物技术+人工智能”为特征的智慧育种阶段。过去我们在分子育种、生物育种领域起步较晚,现在在人工智能引领开启了智慧育种的新赛道,在这方面,我们完全可以有所作为且前景看好。中国种业就是要有一股劲,善用机遇、坚持创新,继承和发扬以袁隆平先生为代表的老一辈农业科研工作者的优秀品质,培育更多满足人们美好生活的种子。

一粒种子可以改变一个世界。我们期待,中国种业再书写像新能源汽车产业弯道超车一样的故事。我们相信,用汗水和智慧共同浇灌的中国种业将迎来更大发展。

跑好种业振兴接续奋斗这一棒

乔金亮

套种白菜与地蹼养殖“双丰收”

南此老村产业收益直补爱心食堂

发展看台



输”全产业链条,为特色种植产业的持续发展筑牢根基。

在特色养殖领域,南此老村同样探索出一条增收新路。武燕军的养殖基地里,数百只鸡、鹅与特色品种地蹼迎来出栏,玉米与白菜的丰收让家禽膘肥体壮。“传统家禽养殖难以让村民致富,地蹼作为内蒙古特色禽类,具有高蛋白、低脂肪的特点,成年个体毛重可达10—12斤,每只能卖200多元,增收潜力很大。”武燕军介绍。

然而,特色养殖的道路并非一帆风顺。第一年试养时,因缺乏经验,

点刚过,南此老村85岁的村民召顺提着饭盒走进村党群服务中心的爱心食堂,他最爱吃热气腾腾的包子。

“村里的爱心食堂今年开办,由村集体出资建设运营,每天为村里老年人提供中餐和晚餐,彻底解决了老年人‘吃饭难’的问题。”武燕军介绍,近年来,村里成立专业合作社,通过特色种植、养殖等产业壮大村集体经济。“产业发展的最终目的是惠及村民,尤其是解决老年人急难愁盼。经村两委和村民代表大会讨论,我们决定把产业收益投入民生服务,开办了这间爱心食堂。”武燕军说。

爱心食堂服务覆盖村里低保户、残疾人、老党员及困难村民,80岁以上老年人免费就餐,70岁以上老年人每日为5元,60岁以上老年人每日10元,食堂自开办以来,日均就餐人数达数十人。

据了解,南此老村有村民1160人,常年在村居住的700余人多为老年人,让村民富裕起来成为武燕军任月以来的重要工作之一。“成立合作社整合土地发展特色种养是第一步,下一步是想办法吸引年轻人留在村里。”武燕军计划依托呼和浩特经济技术开发区的资源优势,在村里建设豆腐厂、食品加工厂,发展乡村旅游,让村民实现“家门口就业、足不出村致富”,全力打造宜居宜业的美丽乡村。“今年是试金石,明年就是丰收年!”武燕军信心满怀地说。

试种成功只是起点,长效增收才是目标。为扩大明年种植规模,南此老村出资新建冷库与常温库,组建专业仓储物流团队,彻底打通“种植—存储—运

一粒种子可以改变一个世界。我们期待,中国种业再书写像新能源汽车产业弯道超车一样的故事。我们相信,用汗水和智慧共同浇灌的中国种业将迎来更大发展。

(据《经济日报》)